

在联合国教科文组织第 38 届大会总政策辩论上的讲话

中国教育部副部长郝平

2015 年 11 月 6 日 巴黎

尊敬的大会主席先生，
尊敬的总干事女士，
尊敬的各位部长，
女士们、先生们：

首先，我对来自纳米比亚的斯坦利·司马塔先生当选本届大会主席表示热烈祝贺！同时，我也特别感谢两天来许多国家在发言中对我担任 37 届大会主席所给予的褒奖。

教科文组织成立 70 年来，一直秉持在“人之思想中筑起保卫和平之屏障”的坚定信念，通过开展全民教育，使全世界受教育人口数以亿计增长；通过推进科学研究，为应对气候变化、互联网信息安全和新兴领域的快速发展提供了知识基础；通过推动世界自然和文化遗产、非物质文化遗产和文献遗产保护，为弘扬文化多样性，铭记历史，汲取历史带给我们的惨痛教训，维护世界持久和平做出了重大贡献。我们应铭记本组织成立初衷和宗旨，推动教科文事业发展和各项改革工作。改革是一盘棋，改革不可滥用，改革需要全局共识。

在人类面对的严峻挑战面前，世界各国正在成为利益相关的命运共同体。各国一己之力远远不能解决诸多全球性问题，必须加强并深化国际合作。我们赞赏本组织积极参与制定了联合国《2030 年可持续发展议程》。中国国家主席习近平在联合国可持续发展峰会讲话中指出，这一发展议程既是高标准的任务单，也是沉甸甸的承诺书。中国认为本组织在落实发展议程中应发挥更大作用。

包容、公平和优质教育是消除无知、愚昧和偏见的有力武器，也是推动经济社会发展的基础。作为教育第一的倡导国，中国坚持优先发展教育，信守支持发展中国家教育发展的承诺，强

调女童和妇女教育是普遍提高人口教育素质的关键。不久前，本组织女童和妇女教育特使彭丽媛女士在 2015 年“教育第一倡议”高级别会议上倡议各国为女童接受良好的教育而努力。为此，中国将资助设立本组织促进女童和妇女教育奖，鼓励更多的女童尽早获得教育的机会。

中国积极支持海洋科学、淡水安全、保护生物多样性和降低灾害风险等领域的国际合作，期望本组织开辟新领域，研究新问题，引领各国有效应对气候变化和环境问题。

本组织是维护文化多样性和促进文明间对话的重要论坛。以文明对话化解冲突对抗，以交流互鉴推进合作共赢。

女士们，先生们，

中国政府今后将继续加大对教科文组织的支持力度。本组织应继续秉承其 70 年前确立的宗旨，更加珍惜以《联合国宪章》为基础的现代国际秩序，并树立与此相一致的正确历史观，维护和平，开创未来。推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系。积极推动教育公平优质发展，支持本组织实施非洲优先战略，通过发展信息技术教育提升教育质量。大力支持文化和自然遗产、非物质文化遗产的保护。我高度评价哈萨克斯坦总统娜扎尔巴耶夫阁下的讲话，他提出丝绸之路是人类文明进步的基础，建议教科文组织重视丝绸之路的历史与现实价值。重启丝绸之路计划，完善业已建立的丝绸之路平台，推动创意城市计划的发展，促进文明间对话。加强各国全委会作用，鼓励并支持民间机构、企业等社会力量，积极参与到教科文组织的活动中来。

主席先生，女士们，先生们，

孔子说，七十而随心所欲。我们期望本组织在经历了 70 年的风风雨雨之后，继续以“在人之思想中筑起保卫和平之屏障”为己任，为实现 2030 年可持续发展目标而努力！

谢谢大家！